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Êàê ðåøàòü

ïðîñòåéøèå çàäà÷è ïî õèìèè

Ò. Êóçüìèíà,

ã. Óëüÿíîâñê

Ïîñòàâèì çàäà÷ó — êàê âû÷èñëèòü 

ìîëåêóëÿðíóþ è ìîëÿðíóþ ìàññû 

âåùåñòâà? 

Äëÿ ýòîãî íóæíî ñëîæèòü ìàññû âñåõ 

àòîìîâ â ýòîé ìîëåêóëå. 

Ïðèìåð 1. Â ìîëåêóëå âîäû Í2Î — 2 àòî-

ìà âîäîðîäà è 1 àòîì êèñëîðîäà. Àòîìíàÿ 

ìàññà âîäîðîäà = 1, à êèñëîðîäà = 16. 

Ïîýòîìó ìîëåêóëÿðíàÿ ìàññà âîäû ðàâíà 

1 + 1 +  16 = 18 àòîìíûõ åäèíèö ìàññû, à 

ìîëÿðíàÿ ìàññà âîäû = 18 ã/ìîëü. 

Ïðèìåð 2. Â ìîëåêóëå ñåðíîé êèñëîòû 

Í2SO4 — 2 àòîìà âîäîðîäà, 1 àòîì ñåðû 

è 4 àòîìà êèñëîðîäà. Ïîýòîìó ìîëåêó-

ëÿðíàÿ ìàññà ýòîãî âåùåñòâà ñîñòàâèò

1 2 + 32 + 4 16 = 98 à.å.ì, à ìîëÿðíàÿ ìàñ-

ñà — 98 ã/ìîëü. 

Ïðèìåð 3. Â ìîëåêóëå ñóëüôàòà àëþ-

ìèíèÿ À12 (SO4) 3 — 2 àòîìà àëþìèíèÿ, 

3 àòîìà ñåðû è 12 àòîìîâ êèñëîðîäà. 

Ìîëåêóëÿðíàÿ ìàññà ýòîãî âåùåñòâà ðàâíà 

27 2 + 32 3 + 16 12 = 342 à.å.ì., à ìîëÿðíàÿ 

ìàññà — 342 ã/ìîëü. 

Êàê ðåøèòü ïðîñòåéøóþ ðàñ÷¸òíóþ 

çàäà÷ó ïî õèìè÷åñêîìó óðàâíåíèþ? 

Ñíà÷àëà çàïèñûâàåì ÷èñëîâûå äàííûå 

èç óñëîâèÿ çàäà÷è — ìàññó âåùåñòâà, èëè 

îáú¸ì ãàçà. Çàòåì âûÿñíÿåì, ÷òî íóæíî 

îïðåäåëèòü â òîé çàäà÷å, è çàïèñûâàåì 

âîïðîñ ïîä óñëîâèåì çàäà÷è. Äàëåå äåéñ-

òâóåì òàê: 

1. Îïðåäåëÿåì êîëè÷åñòâà âåùåñòâ, 

ìàññû èëè îáú¸ìû êîòîðûõ äàíû â óñëî-

âèè çàäà÷è. 

2. Çàïèñûâàåì óðàâíåíèå ðåàêöèè, 

î êîòîðîé ñêàçàíî â óñëîâèè çàäà÷è è ðàñ-

ñòàâëÿåì â í¸ì êîýôôèöèåíòû. 

3. Âû÷èñëåííîå êîëè÷åñòâî âåùåñòâà 

çàïèñûâàåì íàä ôîðìóëîé ýòîãî âåùåñòâà 

â óðàâíåíèè ðåàêöèè. 

4. Ó÷èòûâàÿ êîýôôèöèåíòû, îïðåäå-

ëÿåì êîëè÷åñòâà òåõ âåùåñòâ, ìàññû èëè 

îáú¸ìû êîòîðûõ íóæíî îïðåäåëèòü â äàí-

íîé çàäà÷å. 

5. Ïî íàéäåííûì êîëè÷åñòâàì âåùåñòâ 

ðàññ÷èòûâàåì ìàññû èëè îáú¸ìû ýòèõ 

âåùåñòâ. 

6. Ïðîâåðÿåì, íà âñå ëè ïîñòàâëåííûå 

âîïðîñû óñëîâèÿ çàäà÷è íàéäåíû îòâåòû. 

7. Çàïèñûâàåì îòâåòû çàäà÷è. 

Êàê ðåøàòü çàäà÷è ñ ó÷àñòèåì ðàñ-

òâîðîâ âåùåñòâ? 

1. Åñëè â óñëîâèè çàäà÷è óêàçàíû îáú¸ì 

è ïëîòíîñòü ðàñòâîðà, òî ïî ýòèì äàííûì 

ìîæíî íàéòè ìàññó ðàñòâîðà (îáú¸ì ðàñ-

òâîðà â ìèëëèìåòðàõ óìíîæàåòñÿ íà ïëîò-

íîñòü ðàñòâîðà). 

2. Ïî ìàññå ðàñòâîðà íàõîäèòñÿ ìàññà 

ðàñòâîð¸ííîãî âåùåñòâà (ìàññà ðàñòâîðà 

óìíîæàåòñÿ íà ìàññîâóþ äîëþ ðàñòâîð¸í-

íîãî âåùåñòâà è ïåðåâîäèòñÿ â ïðîöåí-

òû). 

3. Ïî íàéäåííîé ìàññå ðàñòâîð¸ííîãî 

âåùåñòâà îïðåäåëÿåòñÿ åãî êîëè÷åñòâî 
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(ìàññà ðàñòâîð¸ííîãî âåùåñòâà äåëèòñÿ 

íà åãî ìîëÿðíóþ ìàññó). 

4. Çàïèñûâàåòñÿ óðàâíåíèå ðåàê-

öèè, î êîòîðîé ñêàçàíî â óñëîâèè çàäà-

÷è, è â í¸ì ðàññòàâëÿþòñÿ âñå êîýôôè-

öèåíòû. 

5. Íàéäåííîå â ï.3 êîëè÷åñòâî âåùåñ-

òâà çàïèñûâàåòñÿ íàä ôîðìóëîé ýòîãî 

âåùåñòâà â óðàâíåíèè ðåàêöèè. 

6. Ó÷èòûâàÿ êîýôôèöèåíòû, îïðåäå-

ëÿåòñÿ êîëè÷åñòâî âåùåñòâà, ìàññó èëè 

îáú¸ì êîòîðîãî íóæíî íàéòè. 

7. Ïî íàéäåííîìó êîëè÷åñòâó âåùåñò-

âà îïðåäåëÿþòñÿ åãî ìàññà èëè îáú¸ì. 

Êàê ðåøàòü çàäà÷è, ãäå îäíî èç ðåà-

ãèðóþùèõ âåùåñòâ äàíî â èçáûòêå? 

1. Åñëè â óñëîâèè çàäà÷è åñòü ÷èñëî-

âûå äàííûå (ìàññû èëè îáú¸ìû) ïî îáî-

èì âåùåñòâàì, ó÷àñòâóþùèì â ðåàêöèè, 

òî, âîçìîæíî, îäíî èç íèõ íàõîäèòñÿ â 

èçáûòêå. Ïîýòîìó ðåøåíèå çàäà÷è íà÷íè-

òå ñ ðàñ÷¸òà êîëè÷åñòâ ýòèõ âåùåñòâ â 

ìîëü. 

2. Äàëåå çàïèøèòå óðàâíåíèå íóæíîé 

ðåàêöèè ñî âñåìè êîýôôèöèåíòàìè. 

3. Ïî êîýôôèöèåíòàì â óðàâíåíèè è 

íàéäåííûì êîëè÷åñòâàì âåùåñòâ îïðåäå-

ëèòå, êàêîå èç âåùåñòâ íàõîäèòñÿ â èçáûò-

êå, à êàêîå — â íåäîñòàòêå. 

4. Â óðàâíåíèè ðåàêöèè íàä ôîðìó-

ëîé âåùåñòâà, íàõîäÿùåãîñÿ â íåäîñòàò-

êå, çàïèñûâàåì åãî êîëè÷åñòâî â ìîëü è 

ñ ó÷¸òîì êîýôôèöèåíòîâ íàõîäèì êîëè-

÷åñòâà îñòàëüíûõ âåùåñòâ, ó÷àñòâóþùèõ 

â ðåàêöèè. 

5. Äàëåå ðàññ÷èòûâàþòñÿ ìàññû èëè 

îáú¸ìû îñòàëüíûõ âåùåñòâ. ÏÒ


